



## 手系“绿丝带”街头讲节水

4月11日，重庆能源集团永川煤矿10多名青年自愿者手系“绿丝带”，在街头向居民宣讲科技抗旱和节水小窍门。来自该矿区和周边乡镇的10000多名职工和居民参与，活动当天还散发宣传资料10000余份。吴明权 杨玲 摄

中国科协发布  
我国26个学科进展情况  
服务国家战略成学科发展趋势

本报讯 中国科协4月8日在京举行2010学术建设发布会，向科技界和全社会发布我国大气科学等26个学科的进展情况及未来趋势，以及中国化学史等4个学科的学科史研究成果和中国科协954种科技期刊的发展状况。

中国科协副主席、中科院常务副院长白春礼表示，通过对大气科学等26个学科的综合分析，学科发展呈现出如下特点和趋势：服务国家发展战略需要，促进经济社会可持续发展；基础学科研究成果丰硕，交叉学科发展态势良好；经济需求催生技术突破，学科进步促进产业发展；基础设施支撑科技发展，研究成果惠及国计民生。

据介绍，中国科协于2007年建立年度学术建设发布会制度，这是中国科协进一步发挥科技社团作为国家创新体系重要组成部分作用的一项重大学术建设工程，此举对于集成学术资源，推进学科交叉与融合，促进多学科协调发展，促进原始创新能力的提升，加速科技革命，逐步确立中国科协及所属全国学会在引导学科发展中应有的作用具有积极意义。发布会上，中国科协书记书记冯长根还介绍了2009年中国科协科技期刊发展状况。  
(展文)

## 建立院士工作站5处

90%与高校院所联姻

## 张店民企喜攀“科技高枝”

本报讯 日前，山东安澜高分子材料有限公司与哈尔滨理工大学合作开发的“硅胶可交联聚乙烯绝缘料”成功投放市场，在尝到攀“科技高枝”的甜头后，近日他们又与西安交通大学联合开展“35KV及以下抗水树交联聚乙烯绝缘料”研发工作，将力争替代进口产品。

近年来，山东淄博张店区始终坚持以内涵发展之路，为民营企业和高校院所牵线搭桥，依托各高校院所的“智力优势”来提高企业的技术力量，当起了“科技红娘”。该区先后出台了一系列科技扶持优惠政策，鼓励民营企业组建自己的工程技术研究中心，对批准认定为国家级工程技术研究中心的民营企业，区财政给予奖励30万元，对批准认定为省级工程技术研究中心的民营企业奖励10万元，对联合建立市级以上技术研发推广机构、院士联系点的民营企业一次性奖励5万元。仅去年一年，该区企业便完成科技成果鉴定17项，其中技术水平达到国际先进的3项，填补国内空白的2项，达到国内先进的12项。

在促成民营企业与高校院所的“联姻”中，该区把重点放在了技术站等企业研发中心的建设上，抛弃了以往企业遇到问题后才找高校攻关的旧模式，采取了院士、专家定期到企业指导工作的新模式，把“指挥部”搬到了前线。院士专家们在企业可以及时掌握市场信息，为企业的创新和发展提供有力的支持。目前，该区已建立院士工作站5处，拥有省级工程技术研究中心8家，规模以上企业全部实现了与高校院所的联合发展，90%以上的民营企业找到了自己的“智囊团”。(安宏昌)

说声“谢谢”  
令人际关系更融洽

据新华社电 (记者高原)“谢谢”也许是人们最习以为常的表达感恩的方式。美国一项最新研究表明，一声“谢谢”不仅可以表达自己的感谢之情，还会使人际关系更加融洽。

为了解表达感恩之情对人际关系的影响，美国佛罗里达州立大学研究人员选取430名大学生进行了几项测试。比如，他们是否经常说“谢谢”；说“谢谢”时，双方如何看待彼此关系以及双方关系会受到何种影响等。

研究发现，受助之人对施助之人说声“谢谢”，不仅会使双方感到愉悦，而且会使受助之人更积极地看待施助之人，产生知恩图报的想法。简单的一声“谢谢”，还会使双方更积极看待相互间的关系，产生一种良性互动。

这一研究结果刊登在最新一期《心理学》杂志上。美国加州大学戴维斯分校的专家罗伯特·埃蒙斯说，这是首次有研究就表达感恩之情对人际关系的影响进行调查。

- 抄表工坐在办公室就可抄表
- 居民上网采集和控制用电信息
- 自动查找故障，无须抢修人员赶往现场

## 三明智能化电网初露端倪

本报讯 (记者吴锋思 通讯员张玉生 周艾连)居民家里用了多少度电，抄表工坐在办公室轻点鼠标就能知道，而不必挨家挨户去查看电表。4月初，一套名为“居民载波远程集中抄表”的系统在福建省三

明市电业局投入试用，开始对三明市率先安装了智能表计的2000多户居民和商家进行远程抄表。

远程集中抄表其实是三明电业局智能电网建设的一部分。而居民家里装了智能表计，

用的也是智能型家电，就能和智能电网配套运用，上网就能查到自家近期的用电情况，甚至可以查到冰箱、热水器分别用电多少；通过智能插座还可以实现对空调、电热水器、电饭煲等家电负荷的用电信息采集和控制等。

据介绍，该局正在加紧建设的智能电网，是一个可以将通讯手段、信息化技术、控制技术、计算机技术和物理电网整合成一个高度集成的新兴网络。按照福建省电力公司的部署，三明市制定了分为三个阶段的发展规划，

在城市污水处理能力不断增长的同时，污泥也在大幅度增长，全国每年产生含水率为80%的污泥约3000万吨左右。“重水轻泥”、“重资源化利用轻无害化处理”的现象比较普遍，污泥无害化处理处置工作相对滞后。住建部副部长仇保兴直言——

## “治理污水，污泥就不管了，笑话！”

■本报记者 陈华

“我们的污泥处置水平太落后了，跟国外的距离相差太大了。在任何一个先进的国家中，污泥的处理处置和污水治理都是同步的。”4月7日，在安徽省合肥市召开的全国城镇污水处理设施建设和运行工作现场会上，住房和城乡建设部副部长仇保兴对当前城市污水处理中出现的问题毫不避讳，“治理污水，污泥我不管了，笑话！”

曾经担任过杭州市长、对西湖的环境治理非常熟悉的仇保兴在这次住建部的会议上，用非常通俗的语言，列举出很多详尽的事实，直陈我国目前城市污水处理中的若干问题。

谈到大多数城市的污泥处理现状，仇保兴面色凝重：“现在运出去的污泥是80%的含水量，那就是一摊泥浆。我们用卡车装，装上去的时候还成板状，一震动就变成水了。车到哪里，臭水就到哪里，滴滴答答，整条路搞得都像泥水塘一样。”

住房和城乡建设部此次在合肥召开的城镇污水处理设施建设和运行工作会议属现场会性质。会上不仅有7个典型省、市的污水处理厂，也特别提到城镇污泥的无害化处理，并用了“形势严峻”这个词。

污泥处理形势严峻

在全国污水处理能力不断增长的同时，污泥也在大幅度增长。据环保机构测算，全国每年产生含水率为80%的污泥约3000万吨左右。污泥中含有大量的有机物和丰富的氮、磷等营养物质以及重金属、难降解的有机物、盐类，致病菌、寄生虫等有害成分，处置不当，将会引发环境卫生和污染问题。

“目前，多数污泥没有得到妥善的处置，随意抛弃和倾倒的现象还普遍存在，由此引起的二次污染不容忽视。在一定程度上甚至抵消了治污减排的成果，一些地区还因为污泥处理不当引发环境污染事件。”李新民据此

提出，目前我国城镇污泥处理“形势严峻”。

在李新民看来，目前我国在污泥处置设置的管理层面有着一些不到位的地方。

“首先是污泥处置的认识尚不到位。‘重水轻泥’、重资源化利用轻无害化处理”的现象还比较普遍，污泥无害化处理处置工作相对滞后，许多污水处理厂将污水和污泥处理分离、简化，甚至忽略污泥的处置置。”

“其次是经济政策尚不完善。目前在污泥的处理方面尚缺乏相应的扶持政策，污水处理费中几乎没有考虑污泥处理处置的费用。”李新民认为，有效的经济政策可以激发企业规范化污泥处理的积极性。

在治污减排工作中，有部分省充分运用价格政策，取得了成功经验。广东省明确规定，2008年底前，珠三角地区污水处理成本不低于每吨0.8元，其他地区每吨不低于0.5元，全省污水处理费的平均水平在2007年的基础上将近翻了一番。“污泥的规范化处理处置同样需要经济政策的支持，主要污染物减排成功运用价格政策的经验值得借鉴。”李新民说。

污泥处理处置的技术尚不成熟，也是目前污泥处理遇到的一个突出问题。据了解，我国不少地方开展了污泥利用处置技术

的研究和试验，但总体来说，成功的经验不多。污泥的脱水困难导致运输成本提高，填埋危害大。污泥资源化利用必须以脱水减量为前提。此外，由于我国的污泥成分复杂，含有一定量的重金属等有害物质，其土地利用、堆肥等方式受限，因此也增加了污泥无害化处置的难度。

新形势下的新课题

有关人士介绍，目前在北京，城市污泥处理处置的问题开始得到有关部门的高度重视。北京城市排水集团先后建成并利用污泥厌氧消化、堆肥、热干化、石灰干化、水泥窑焚烧等7座不同类型的设施对污泥进行处理处置。据了解，其中心城区的污泥无害化处理处置能力已达到1800吨/日，污泥最终去向包括沙荒地改良、林地绿地利用、用作有机肥基质及建材等多种方式。

针对污泥运输环节存在巨大的交通风险、环境风险、社会风险及成本风险，北京市将“污泥减量和无害化在处罚厂内同步完成”作为污泥处理处置的一个主要经验，“特别是对大中型污水处理厂，首选在厂内就地高效减量化和无害化处理，以减轻后续运输环节和处理处置环节的压力并方便其资源化利用”。

“目前，我们正在推进一系列新的污泥项

目的处理和资源化利用工作，2012年中心城区污泥将全部得到无害化处理。”北京城市排水集团有关人士告诉记者。

用资源化眼光、多元化手段是目前北京解决污泥问题的一个重要方向，但污泥的处理处置问题在其他很多城市并没有得到科学的安排。

武汉市在此次会议的汇报材料中就指出，该市除三金潭污水处理厂设置了污泥厌氧消化系统(尚未运行)外，目前武汉污水厂污泥的处理处置以脱水外运弃置为主，“这种污泥处理工艺流程简单，操作容易，基本做到‘减量化、稳定化、无害化’，但离污泥资源化有一定差距”。

“污泥处理处置是新形势新要求下的新课题，污泥的无害化处理处置事关巩固治污减排的成效及环境中心保护工作。”李新民认为，应该将污泥的处理处置成为污水处理系统的重要环节，污泥治理应该综合运用法律、技术、经济等必要的行政手段，实行防治结合。

“十五期间，我们解决了建厂的问题；十一五期间，我们解决了建厂与管网配套的问题；十二五期间，我们编制的重点将以全面的绩效提高，以污泥处理作为主要内容之一。”住房和城乡建设部副部长仇保兴说。

## 世界最大地下变电站护航世博

■本报记者 钱培坚

这是一座变电站，更是一个里程碑，标志着上海电力公司的技术能级跃上了新的高度！

这就是被称为“世博站”的上海500千伏静安地下变电站。近日，这座目前世界上最大、最深的地下变电站已开始运行，将为上海世博会的顺利举行“保驾护航”。

世博站是中国第一座，也是目前世界上最先进的全地下、圆筒体500千伏变电站。

它位于申城北京路与成都路口，总投资约14.7亿元，电缆线路工程投资约10亿元。

作为世博会重要的配套工程，静安地下变电站南北长约220米，东西宽约200米，建设规模列全国同类工程之首。其规模宏伟、技术顶级，建成后不仅能满足上海市浦东内环线以内的用电需求，优化浦东地区中心城区220千伏电网，提高供电可靠性，而且将保障位于世博地区南市站、连云站的供电电源，为包括世博园区在内的供电及今后中心城区220千伏电网的更新改造创造条件。

这座变电站，也创造出我国电站建设的一系列记录：它是国内首次将500千伏电源引入大都市中心区域；是世界第一座500千伏多级降压全地下变电站；电网规划方面，大容量变电站首次深入市中心；圆形地下结构采用逆作法施工；采用抓、锚结合的地下连续墙成槽技术；应用全面系统监测技术；首次采用完善的全站工业控制系统进行全站辅助系统的集中监控；采用了国内最大容量的500千伏(1500兆伏安)等级的变压器；首次在华东地区采用了第3绕组为66千伏等级的500千伏变压器；首次在国内变电站中应用用户内风冷冷却塔；首次采用了GIS在线监测系统……

众多的“首次”，也构成了众多的施工难题、技术难题。

500千伏电缆进线来自浦东的三林变电站，直线距离11.5公里，所有的电缆都在地下隧道内敷设，由于地下轨道交通已经在地下隧道中形成一张网，世博电缆隧道也从这张网的密集处通过，共13次交叉穿越轨道交通，两个通道最近处只有1.5米。浦东段有3.6公里的隧道从南北高架98个桥墩旁擦肩而过，最小间距仅有1.1米，施工难度很大。

建设难点最终集中在了几个方面：

——电缆敷设方面，施工路径长(分段长度达720米，加上空拉长度，敷设路径将长达1000米以上)、工井深(最大落差29米)、电缆重(每米重达42千克，单盘重量达34吨)，隧道通风困难。

——电缆接头方面，500kV接头对施工环境、工具、接头工艺方面都有超高要求。

困难是压力，也是动力。承接工程的上海电力公司职工攻坚克难，将困难一一化解。

——通过采用智能化的第二代“变频联动敷设系统”，实现了“全机械、全自动、全输送、全变频”的革命性电缆敷设方式。

——通过采用“500千伏隧道内接头环境控制系统”，对洁净度、湿度、温度进行全面监控，确保达到500千伏电缆接头的要求。

——通过采用“隧道内UHF对讲通信覆盖系统”，使隧道内通信距离达到3公里，满足隧道内电缆联动敷设、电缆空拉的要求。

尽管做好了充足的准备，但工程中出现的困难仍让建设者们分外感到棘手。

困难之一在于，世博站首次采用完善的全站工业控制系统进行全站辅助系统的集中监控；采用了国内最大容量的500千伏(1500兆伏安)等级的变压器；首次在华东地区采用了第3绕组为66千伏等级的500千伏变压器；首次在国内变电站中应用用户内风冷冷却塔；首次采用了GIS在线监测系统……

困难之一